

   
I.
PŘEDKLÁDACÍ ZPRÁVA 

Návrh vyhlášky, kterou se mění vyhláška č. 29/2004 Sb., kterou se provádí zákon č. 149/2003 Sb., o obchodu s reprodukčním materiálem lesních dřevin, ve znění pozdějších předpisů, se předkládá především z důvodu přehodnocení systému rostlinolékařské péče na úrovni Evropské unie. 

Došlo ke zrušení směrnice Rady 2000/29/ES ze dne 8. května 2000 o ochranných opatřeních proti zavlékání organismů škodlivých rostlinám nebo rostlinným produktům do Společenství a proti jejich rozšiřování na území Společenství. Tato směrnice byla nahrazena nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) 2016/2031 ze dne 26. října 2016 o ochranných opatřeních proti škodlivým organismům rostlin. 

V souvislosti s výše uvedeným nařízením Evropského parlamentu a Rady (EU) vznikla povinnost doplnit průvodní listy určené k uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních dřevin v souladu se zákonem č. 149/2003 Sb., o obchodu s reprodukčním materiálem lesních dřevin, ve znění pozdějších předpisů, o novou podobu rostlinolékařského pasu, a to i pro chráněné zóny.

Tato úprava dokumentu se bude týkat pouze části vyhlášky obsahující pravidla pro vyplnění Průvodního listu a příloh obsahujících jeho vzor, ostatní ustanovení vyhlášky zůstávají nezměněna.
    
Z důvodu zjednodušení označení zásilek se sadebním a semenným materiálem a snížení administrativní zátěže dodavatelů i odběratelů reprodukčního materiálu dochází k drobné úpravě § 5.   

Podle bodu 5.6 Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace (RIA) o výjimku z provedení hodnocení dopadů regulace nebylo žádáno vzhledem k tomu, že celkové zhodnocení již bylo provedeno v důvodové zprávě k vládnímu návrhu zákona, kterým se mění zákon č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a další související zákony (zákon č. 369/2019 Sb.). 

Průvodní listy k semenným materiálům, pro části rostlin a pro sadební materiál podle § 8 zákona č. 149/2003 Sb., o obchodu s reprodukčním materiálem lesních dřevin, ve znění pozdějších předpisů, k  jehož provedení je návrh vyhlášky předkládán, bezprostředně se zákonem o rostlinolékařské péči souvisejí.  
 
V souladu s bodem 3.8 písm. g) Obecných zásad pro hodnocení dopadů regulace (RIA) současně nejsou v návrhu identifikovány nové dopady a návrh této vyhlášky není zpracován nad rámec provedeného zhodnocení k návrhu zákona o rostlinolékařské péči. 

[bookmark: _GoBack]V návrhu vyhlášky se předpokládá účinnost patnáctým dnem po jejím vyhlášení s ohledem na naléhavý obecný zájem, a to i s ohledem na novelu zákona č. 326/2004 Sb., o rostlinolékařské péči pod č. 369/2019 Sb., která byla publikována dne 31. prosince 2019.  

Návrh vyhlášky byl dne 26. listopadu 2019 rozeslán do mezirezortního připomínkového řízení s lhůtou k uplatnění připomínek do 17. prosince 2019. Návrh vyhlášky byl zaslán 29 povinným připomínkovým místům, z toho 9 připomínkových míst uplatnilo připomínky, 19 připomínkových míst neuplatnilo žádné připomínky a 1 připomínkové místo se nevyjádřilo. Všechny připomínky byly vypořádány.





